

怀念老友韩京清

张嗣瀛

(青岛大学复杂性科学研究所, 山东 青岛 266071)

由于都在同一领域工作,特别是都参加关肇直先生领导下的学术活动,我们由相识到熟悉,由熟悉再到交深.几十年来,我们志趣相投.

他家在吉林,每次回来探亲,路过沈阳时必到我家相聚.记得有一次,我们喝酒,酒逢知己,话又投机,边喝边聊,从晚上喝到深夜,我们俩喝了一瓶西凤和一瓶竹叶青,他当时住在沈阳自动化所一位朋友家,已是下半夜.我和他伴着醉意,穿过寂无一人的校园,送他去三好街自动化所.

几十年的相交,我深切地感受到他的人品:热情、正直、朴素、义气.

爱因斯坦说过一段话:“大多数人都认为是才智成就了科学家,他们错了,是品格成就了他们”.

我体会,学风是思想意识在科研工作中的表现,他的品格也体现在他的学风上.

他在学术上孜孜不倦,自己认为是对的,坚持不舍,而且愈益深入.同时他还具有一种非常珍贵的品质,就是执着地理论联系实际,尽大力推动将自己的理论用在实际中,相信自己的理论一定有实际意义.

他的正直、朴素,在学风中也体现出来.他坚持自己的认识是正确的,但他从来不吹嘘自己、抬高自己,我也从未听他议论别人、贬低别人.在他思想中,不想这些东西.

在学术上,他也是无私的.记得他从当时的苏联学习回来,带回一本N.N. krasovskii(后为苏联科学院院士,就是在控制理论中常用的Lyapunov-krasovskii泛函的那个人)新写的一本书《微分对策》的复印本,这在当时是一本有价值的新资料,那时我正在学习微分对策,他毫不犹豫地將这本书给了我.

我还体会,他不太在意将自己的论文发表在什么样的学报上,由此使我想到一个人,就是解决庞加莱猜想的俄罗斯数学家格里戈里·佩雷尔曼,他的论文不是投寄学报,而是贴在网.他是被俄罗斯圣彼得堡数学学院开除的(估计可能是长期未发表论文),他的论文被论证为正确后,他被授予数学界最高的“菲尔茨奖”,他拒领,美国克莱数学研究所授予他“千年数学大奖”,一百万美金他不要,他只是靠着给大学生补习所得的微薄酬劳和母亲的退休金生活(见《参考消息》,2010.3.5,第7版),这真是一种高不可攀的品格.

我们身边也有像老韩这样高尚品格的人,我们要向他学习.

五年前,他突然走了!多少人为此悲痛!但我们永远怀念他!怀念他的人品,怀念他的学风,怀念他留给我们的记忆!